

状元故里荷香梅子红 晴耕雨读明志题金榜

淡溪生态文化旅游节暨首届梅溪状元宴品菜大会开幕

■乐清日报全媒体记者 蔡甜甜 吴梦阳

淡溪，一片状元文化浸润的沃土，一处自然风光秀美的福地。6月的淡溪，百荷争艳，千梅竞上。一颗颗硕大的状元杨梅犹如丹心一片，在乡村振兴的大道上力争上游。

刚过去的这个周末，不少乐清市民的朋友圈都被淡溪的“状元活动”刷屏。6月29日，淡溪生态文化旅游节暨首届梅溪状元宴品菜大会在淡溪镇梅溪文化礼堂开幕，吸引了数以万计乐清以及周边地区的市民慕名而来。

游状元故里，看状元巡街，读状元文章，品状元家宴，尝状元杨梅……当天，市民、游客们相约在乡野，追寻晴耕雨读的古韵；“穿越”到南宋，感受流传千年的民俗文化。

此次活动由乐清市文化和广电旅游体育局、乐清市旅游和体育事业发展中心、淡溪镇党委政府主办，乐清农商银行、中能地产、梅溪村两委、黄塘村两委协办。活动信息发布后，淡溪当地的一些学校和社会团体纷纷编排了别具特色的表演节目，参与其中，堪称一场草根的盛宴和老百姓的“狂欢节”。

本次活动以“不忘初心，乡村振兴人人参与；牢记使命，美丽淡溪你我共享”为主题，旨在通过状元宴的形式，搭建文化舞台，唱好状元文化大戏，传承南宋大贤王十朋状元精神，打响淡溪全域旅游知名度，丰富乐清山水文化旅游资源，让温州旅游发展大会提出的文旅融合“诗和远方”和“百村千碗”工程在淡溪落地。



扫一扫 看视频 汪洋 摄制



梅溪状元文化广场（文化礼堂）人头攒动。谢作尧 摄



舞狮表演。王旭怡 摄



书简水墨舞。王旭怡 摄



朱砂启智。黄瀚 摄



投壶比赛。黄瀚 摄



市民举杯同庆。黄瀚 摄



“状元”巡街。谢作尧 摄

百亩荷塘荷花盛开迎客来。黄瀚 摄

古韵淡溪民俗风情

一大早，淡溪镇梅溪村内人头攒动。梅溪草堂前，锣鼓喧天、彩旗招展，在一面写着“天下太平”的大旗引领下，浩浩荡荡的走街队伍从梅溪草堂出发，经过状元路的孝感井、王十朋故居、手植樟树，来到主会场。一路上，“状元巡街”“拉大旗、打大猫”“老鼠嫁女”等一个个民间故事不时上演。演员们边走边唱边唱，此起彼伏的鞭炮声、扮演者的演唱声，场面十分壮观。

“拉大旗、打大猫”是梅溪村流传数百年的民间民俗活动，是温州市非物质文化遗产。相传明朝中叶时，王十朋后人王安富出使西域，获赠一面大旗回京复命，大旗上绣着藏汉同文“天下太平”四个字，表示永结和好。梅溪村民为纪念先祖的这一事迹，祈求人畜平安，于是每年举行“拉大旗、打大猫”活动，成为当地老百姓祈福生活太平、来年五谷丰登的传统活动项目之一。

“拉大旗”和“打大猫”同时进行。“大旗”高达十多米，由三名壮汉抡着旗杆，前后各两名壮汉拉着绳，迎风招展。大旗后跟着一只“大猫”，也就是老虎，由两名青壮年扮演，他们一前一后披着仿制的老虎皮，在人群中时

品菜回味状元精神

而摇头摆尾，时而作饿虎扑食状。“大猫”后有村民扮演的民间故事表演，如王夫人送炮抗倭、“十二花神”等，场面壮观。

随后，舞狮表演《驱越龙狮歌盛世》拉开了本次活动帷幕。在热闹的锣鼓声中，几只色彩鲜艳的“狮子”摇头摆尾、跳跃旋转，活泼可爱的模样赢得观众一阵阵叫好声。揭开舞狮服饰，原来表演者都是淡溪镇第一中学的学生，该节目还曾获得温州市中学生创意大奖。

情景剧《梅溪草堂》中，淡溪镇第二小学的师生头戴礼冠、身着汉服，向观众演绎“击鼓明志、朱砂启智”的国学开笔礼，并齐诵王氏家训，将王十朋的家风代代相传，弘扬状元精神、传承传统文化。

此外，抒情浪漫的舞蹈《书简水墨舞》《蝶飞花舞》、婉转清丽的越剧《送凤冠》等节目，带着观众穿越回古代。

在活动现场一旁，“孔子六艺”展示区、大型展板上详细介绍了“数、书、御、射、乐、礼”等“六艺”的涵义。展板前，游客们下棋对弈、比赛投壶。

丰富的节目和活动，让游客感受传统文化的美学和乐趣。

中午，状元宴热闹开幕。在淡溪镇第二小学的操场上，一张张桌子次第摆开，人们围坐桌前，把酒言欢、品尝佳肴，一时间欢声笑语、热闹非凡。状元宴品菜大会是本次活动的重头戏之一，当天总共设宴200余桌，偌大的操场被坐得满满当当。

本次状元宴围绕王十朋状元文化，以“天地人和、寒窗苦读、一鸣惊人、金榜题名、荣归故里”为主线，每道菜均饱含情怀：主食是农家杂粮拼盘，寓意大丰收的“天地人和”；主菜有“寒窗苦读”“才高八斗”“一鸣惊人”“金榜题名”“鱼跃龙门”“红袍加身”“如鱼得水”“荣归故里”“带金佩紫”“闻过则喜”“丹心一片”，甜品是“公明煎糕”，饮品为“青梅煮酒”“否极泰来”“烈日相见”。一道道菜品不仅好形好看，还申起了王十朋时刻苦读书、金榜题名名满天下、

为官清正廉明心系百姓的一生。一道道菜着被端上桌，食客们一边细细品尝，一边感受状元文化的内涵。

还有不少游客冲着“状元”的好寓意而来。“我特地带孩子来吃状元宴，讨个好彩头！”市民郑延文说，她儿子刚报了高考志愿，一家人都期盼儿子能顺利被心仪的学校录取。听说淡溪有状元宴，她就提前报名，订了一桌带家人过来品尝，顺便也沾沾喜气。“一路走来，发现和我有同样想法的家长不在少数哦！”

此次状元宴还吸引了来自玉环、温岭、洞头、平阳等地的游客前来。乐清青旅国际旅行社有限公司负责人告诉记者，这条线路短短几天就报了200多人。当天，有一半的游客参加了状元宴，还有些游客因为订不到座位，选择到周边的农家乐品尝淡溪美食。

兴业富农特产热销

在活动现场的名特产展区上，淡溪本地的农副产品如手工酱油、素面、杨梅干、铁皮石斛等，都吸引了不少游客光顾。其中最受欢迎的莫过于梅溪村自酿白酒、藕条酥等本村特产。

“你也来品一品，这酒的味道真不错。”当天，在柳市一所中学任教的林鸿招呼几位同事分享刚买的桃花酒。去年，林鸿到平阳出差，对当地饭店的桃花酒念念不忘，一向乐向游客推荐自家产品。王阿乐是梅溪村人，其父王兴化的酿酒技术在当地几乎家喻户晓。

在人来人往的游客中，提着大包小包“莲系”美食的林泽引起记者的注意。“这些土特产太好吃了，去年我也参加过一届杨梅节，买了一大堆回去，这次买得更多。”她提起手中的袋子展示给记者看，只见里面有藕粉、藕粉酥、荷叶茶、莲子。她笑道，刚在会场旁的“廊桥风荷”赏完百亩荷花，听说这些“莲系”美食都是产自荷花花园的，她打算带些回去给家人尝尝。

“除了桃花酒，我们还有杨梅酒、猕猴桃酒、葡萄酒等多种果酒，还有酒精度较高的白酒，都是自家酿的。这次状元宴上供应的白酒也是我家的。”在展销位前，果肉在口中爆汁，酸甜可口的味道让人停不下来。

当天，“状元故里，梅傲淡溪”乐清市第十三届杨梅文化节于黄塘村开幕。市民们不仅可以到现场品尝到好吃的杨梅，还可以上山亲手采摘，体验丰收乐趣，品尝新鲜果实。

为了方便市民购买和采摘杨梅，淡溪镇搭建了杨梅购物一条街，并在淡溪镇的微信公众号、主要路口都发布了杨梅采摘点的地图、联系人和联络方式，以及采摘杨梅的方法和注意事项。今年，共有16个杨梅基地对外开放采摘，采摘点分布在仕车、龙潭、杨川、西山、黄塘等地。

在黄塘村一杨梅基地，一行游客沿着山路拾阶而上，不一会就来到了茂盛的杨梅基地。这满山的杨梅树映入眼，红宝石般的杨梅镶嵌在绿叶丛中，令人垂涎三尺，游客们尽情采摘，尽情品尝。

乡贤共话提振发展

活动当天下午，淡溪镇还举行了助力淡溪高质量发展乡贤恳谈会，邀请在全国各地的乡贤共话家乡发展。淡溪驻外支部支委成员、县级以上商会淡溪籍副会长及以上人员，淡溪籍政协委员参加会议。

本届生态文化旅游节暨梅溪状元宴品菜大会，以“不忘初心、乡村振兴人人参与；牢记使命、美丽淡溪你我共享”为主题，整合了杨梅文化节、荷花节，融入状元宴的形式，搭建文化舞台，传承南宋大贤王十朋状元精神，既丰富了乐清山水文化旅游资源，又为助推乐清旅游高质量发展不断注入新的内涵、新的活力。

淡溪镇山川秀美、文化底蕴深厚。近年来，淡溪镇坚持“生态镇、旅游镇、历史文化镇”的发展之路，深入发掘和传承王十朋状元文化精神，借助梅溪草堂、王十朋纪念馆、梅花公园、“廊桥风荷”等为主要内容的文化礼堂平台，举办国学讲堂、汉服婚礼、汉服表演、开笔仪式等文艺活动，打响状元文化品牌，并举办了杨梅节、油菜花节、桃花节等特色乡村节庆。2018年，该镇还创成了省级卫生城镇、荣获全省首批“小城镇环境综合整治”样板镇，已经初步成为一处富有特色的旅游目的地。

本届生态文化旅游节暨梅溪状元宴品菜大会，以“不忘初心、乡村振兴人人参与；牢记使命、美丽淡溪你我共享”为主题，整合了杨梅文化节、荷花节，融入状元宴的形式，搭建文化舞台，传承南宋大贤王十朋状元精神，既丰富了乐清山水文化旅游资源，又为助推乐清旅游高质量发展不断注入新的内涵、新的活力。